

▲通訊處成都文殊院巷十二號
▲總代派處成都少城開明書店

民間意識

第十七至十九期合刊

▲各刊零售八分全年預定壹元
▲各埠各大書坊均有特約代派

中華郵政特准掛號立案登記
四川省警備司令部登記

苛捐雜稅最高峯之化石與枯骸殘骸

民間意識續刊廢捐專文二集敬致讀者書

同仁

本刊輯刊苛捐雜稅專文，一集初出，竟得閱者意，綜記半月之間，惠書迭至，非常感謝。方今官邪國敗，危如累卵，覆巢之運，行將滅鼻，凡有人心，無不痛心疾首，痛感尤多。且目前經濟上之病態，首推苛捐雜稅，小一政府之痛，總崩潰主要之原因，殆無過於此。今茲復值世界風雲緊急之秋，四川於民族存亡前途，尤負有特殊重大之使命，於是朝野上下萬眾一心，重申廢苛止雜之論，以樹求生圖存之基，在官在民，皆有同契。本社同人，何敢外此，爰集全社之力，搜集當地苛雜文獻，提出嚴正主張，以為國內廢捐運動唯一考覈。蓋苛雜問題之在今日，理乏專書，事少專論，加以魔窟政象，文獻雜雜，朝野仁賢，苟慮及茲，名句參證，頓感缺乏，同人

傷身斯士，亦攻請學，願竭綿薄之心力，作此慘怛之呼號，文成計目，言幾十萬，其第一部，前已發刊，再體續稿，成茲二集，尚希海內讀者，以另眼之觀察，救生民於水火，本社同入謹當代表七千萬人預致其精誠之感禱。對於本刊，盼予廣為介紹讀者，是亦振救魔窟之一助也。欲社為廣大呼號便利閱者起見，力所能及，無不儘量使閱者減輕負擔，刻定征求同契者辦法，(見本期刊內)乃垂免却報費，才去被例之舉，專號全文前後已刊未刊之目錄，均載本期刊物，欲觀全豹，可獲也。略言民間疾苦，所述未及萬一，閱者高明望自盡其反三之功，庶幾盼然於羣魔亂舞之場，若非強力為之登出拔救，則所謂天府之國，崇麗之都者，只可於億萬年後，地質變遷，在層層劫灰之中，發現

四川苛捐雜稅問題題號

本期要目

苛捐雜稅最高峯之化石與枯骸殘骸	同仁
苛捐雜稅中之租稅轉嫁問題	同慶
租稅危機與廢捐運動者之錯誤	同慶
商品為單位的苛捐雜稅橫斷面	同慶
民族土產商品門部之苛捐雜稅表	同慶
非民族土產商品門部之苛捐雜稅表	同慶
水道之苛捐雜稅舉隅	同慶
再論日本友人陳國(詩)	同慶
苛捐雜稅已刊未刊別次要目	同慶

中華民國二十三年九月十九日出版

本刊特用四川夾江土產新聞紙印刷

(第...號)

查收

無算枯骨殘骸，斃之者必悄然相弔曰：此古代苛捐雜稅最高錄之化石也，吁！亦大可哀矣，吾輩處今之世，為今之人，其將若何，讀此文者其痛定思痛以計之！

苛捐雜稅中 之 租稅轉嫁問題 雙 无

一、都市衰落及工商社會不景氣之驚人

四川都市之衰落，我們無論從那一方面觀察體驗與分解，還是在在的覺到有突飛猛進的現象，小之縣會，大之省會，都有充分的左證，現在我們單就數月以來成都市的情形，而簡單言之，則有左列各例：

(1) 戶口減少。月來空號之增加，為成都市廿餘年未有之現象，第一是舖戶的空號，最繁盛的如東大街，春熙路等，向來決無空號的，現在也發見許多的空號，其他的街道，更是特別的多。其次住家的房屋，空號尤多，舉目一看，滿街皆有很多的租帖，不敢貼租貼的空號，尚不知有若干。第三則房租價格大跌，房屋無人承買，田房經紀四散，這尤其是成都市二十餘年以來未有之現象，然而吾人一察其實際，都市的戶口，遷徙者少而合并者多，商號的收縮，住戶的合并隨處皆是，所以戶口的減少不是因為人口的遷徙或減少而是因為經濟衰落戶口自行合并的結果。

(2) 購買力銳減，在通常都市中經濟的叫苦，不過是偶然的現象，在四川過去，每經一度內訌與兵災，成渝的商務都要受相當的影響，然而也不過短時間的，不久立即恢復，現在却不然了，奢侈品的貨物自然賣不得，必需品的貨物現在也賣不得了，而且經過長時間，也只覺得一天比

一天生意不好，這是商業上最普遍的感覺，所以弄得越叫苦，越少辦法，這些都是購買力銳減的明證。

(3) 物價的病態低廉。成都市的商品，無論是舶來品或土產，現在價格都突然非常的低落，但是這是一種病態的低落，何以故呢？因為就商場內情而言，舶來品運到四川賤本不十分低，生貨材料尚未大跌，而熟貨價格竟低落到常情以外，這是因商號無法求得現金，不能不虧本售貨，以圖現款，彌補目前之疾，然而結果賣不得還是賣不得。

(4) 現金之被逐。四川現金，現在確非常枯窘，其被逐原因，第一為外匯現送過多，第二因為私人收藏以備不虞，第三因大宗現金在不安定的社會，自然趨於絕迹，第四因為款幣所逐，其它尚有各種原因，於是現金遂達萬分枯窘的境地。不特成都，就是以小縣會而居偏僻之境，從來不知金融吃緊為何事的，現在也鬧起金融枯窘的恐慌來了。

(5) 有產者之奇窮。這裏所謂有產者，無論其產業為動產或不動產，其程度大概都指在中產以上的人，中產以上的人有不動產的，則以穀價過廉，捐稅過重，入不敷出，至有純恃典當以為生的，有動產的則錢莊倒號生意虧本，等等事件，至使活動之現金，蕩然無存，中產以上的有產者，都相率奇窮，這是成都市二十餘年以來，從未見過的事象。

以上五端，大略而已，五端之外，還不只此，這些都是都市不景氣上可驚可怖的衰落象徵，都市的衰落，突破從來未有之紀錄，我們只要走上繁華的馬路一看，只見商場冷落，百業凋敝，不景氣的濃厚殆已達到極度了。

二、都市衰落是農村崩潰唯一的結果

現在我們要討探的是，都市是經濟如

本報第四大廳第三

此衰落的原因在那裏呢？因為若尋不着正經的原因，便無從解決都市在租稅上負擔問題的究竟，都市衰落庸俗的看法，通常只認為兩個原因，是主要的原因：

一、是商業的蕭條。若從都市表面上看起來，只有這一個商業的活動，是代表都市經濟的血管。工業在被壓迫民族的都市，是少數的，不是多數的，是偶然的，不是必然的，是外來的，不是內在的，所以他不是主要形態，至於商業，又要分兩方面，一方面是土產在流通行程的都市商業，一方面是洋貨在流通行程的都市商業，兩者之中，洋貨通常是居於勝利地位，土貨通常是立於失敗地位的。因為被壓迫民族的購買力大宗只限於都市，所以土洋兩種產品在流通行程中，便自然而然的集中其大宗的活動於都市。從表皮上看來，若說他們的盛衰，便是都市經濟盛衰的因子，但從庸俗的解釋，似乎是可以的，其實則不然。

二是俸給生活者和工人的無收入。若從商品的消費行程着眼，消費者之在都市，便作了經濟現象與關係上最主要的成員，這是很顯明的，而各類消費社會中，又以俸給生活者占大多數，尤其是特殊的軍閥政治下，文武官吏，員司役卒，尤占大綜，次則各項自由職業者和工人為數又復不少，綜合各職業各階級各社會的消費而言，特薪俸以為生活的要占大多數這是無疑義的。所以在庸俗的見解上，因為一般俸給生活者收入之銳減或中斷，便直接影響到都市經濟的衰落，若不加以科學的

分析，這種說法，似乎是可以的，其實則不然。

其他若說到都市經濟衰落的原因，或歸咎於商品生產行程的工業那便更說不上，何以故呢，土產的生產機關，多半散在各縣各部，而未嘗集中於都市，洋貨呢？其生產機關多半在國外，在國內者，又多半是為外力所支配，與在外者無多大差別。況且土貨居微而弱的地位，洋貨屬強而盛的地位，所以在商品的生產行程上，於都市經濟無主要影響。關於其他許多解說，如貨幣的膨脹緊縮，或金融發達與不發達等等，亦復如此。若從庸俗的看法看來，似乎都是都市衰落的原因，但是若加以分析，那便不然了。

都市經濟的衰落，商品的生產行程上，既不會發生主要的影響，商品的流通行程上，也不是可作為主要影響的，商品消費行程上，也還是不能作為發生影響的主要原因，因為那些都是過程作用不是根本作用，然則根本原因究竟在那裏呢。閱者至此，若不健忘，當能記憶，吾前日為文曾經說過：「其實帝國主義都中與被壓迫民族都市，其經濟機構與形態，是當然各別的。簡單說來，前者經濟機構主要部分，是寄託在工商業金融業上面的；後者的經濟機構，主要部分是寄託在資本主義前期的農業上面的。」現在我們得到我們被壓迫民族都市經濟機構的觀點了，觀點為何，曰在殘存而被踐踏的三萬萬四千萬人汗與血結晶的農業，才可以作為都市經濟的根本原因，閱者若不健忘，當能記憶吾前日

蘇俄評論

中日問題與蘇俄... 何漢文
俄加入國聯問題... 李立侯
蘇聯商業... 甘棠
紅軍建設... 雲升譯
蘇聯本國能... 任期 正安
蘇聯文藝... 昂 譯
蘇聯經濟史... 凱初
△六卷五期
△南京獅子橋

四川月報

訂報處：重慶中國銀行水街社
△交郵在內
△全年郵費在內
△半年郵費在內
△三個月郵費在內
△一個月郵費在內
△零售每份一元
△零售每份五角
△零售每份二角五分
△零售每份一角五分
△零售每份八分
△零售每份五分
△零售每份二分五分

外交評論

對於滿洲問題意見... 吳卓
如何打破中日外交局勢... 袁世凱
三卷... 徐公
六期... 廣雲
美白... 廣雲
Versailles... 子亞
△每冊四角全年四元
△南京土街口壽康里九號

四，市民轉嫁稅租不可能了

食古不化錯用西方經濟理論的先生，又以爲民賦無慮繁苛，租稅終可轉嫁，無論徵稅的地方是都市或是鄉村，無論徵取的對象是商業或是農業，租稅是可以轉嫁到各方面去而次第構成其平均的水準，其他還有許多生吞活剝的非常內行的解說，所以他們以爲現政府的增加市民負擔只說是因爲非常急切的剝削問題，只說是因爲農村破產乃分責之於都市，只說是因爲許多捐稅項目尚是暫時的執行，縱使不有這些原因，市民對政府負擔了較重而特別較重的稅，也是無妨的，因爲轉嫁作用的結果，終可分攤到各方面去。這些道理，我們可以常常在代表徵稅者意見的場合，時時聽着。但吾人試一究理論與實際，則事與理皆有大謬不然者在：

(甲)就事實上的檢討：現在我們試將市民之負擔租稅者加以檢討，致查他能不能夠轉嫁。

1. 商人，這種人在常通的情形下面無論其營業費或租稅的負擔，都很容易將此類費用，轉嫁到商品身上去，商品次第轉嫁而又到某種程度，有時自然可以因各種轉嫁的作用而到一般水準的分別負擔。但是現在商品在市場上的實況又若何呢，首先得見的便是病態的廉價，現在的商品不但不比平常昂貴，反比平常價廉，在這種病態的價廉一般趨勢之下，商品要想維持其昔日的利潤，已不可能，尙能轉嫁新的租稅負擔於病態廉價的價格之上。在商

品一般特殊跌落的病態市場中，商人轉嫁，早已成爲不可能之事。

2. 工人 工人負擔了都市的租稅如燈捐團捐等等名目繁多的支捐，在常情是企圖增加工資，以求補償，是卽是工人轉嫁的普通方式，無如自匪患內亂環境中的社會，職業場合，一天一天的大量的倒閉，現呈被壓迫民族的工業及其他作工的場合，本來已是殘存而低微的東西，若再加以摧殘，則作工失業的人，更是日益增多，在大量失業的社會，一個工人欲以低價或暫不要工錢的情形下，轉一職業已覺比上天艱難，未失業的，更是兢兢以求自保之不暇那裏還能夠企圖增高工價，以求轉嫁其都市負擔呢。

3. 僱給生活者 僱給生活者，一方面負擔的都市租稅至重，一方面薪俸因機關之窮無從取得收入，其情形與工人等，失業且難逃勉，何能增高薪俸，以圖轉嫁呢？

4. 地主與房主 地主幾乎悉在都市，作者於前文，已詳言之，鄉村的地主與都市的房主，在過去情形之下，也有勉力有局部轉嫁其租稅負擔之可能，例如地主提高地租，減少抵押租穀，分其債務負擔之部份於佃農等等。例如房主，在過去多半已將法令規定的主客各半的燈捐負擔純費之於佃戶，作者是租房階級的人，所以深知都市過去安定之際，租房房主不認一切例有負擔（卽各種租捐稅）而一移入佃戶負擔項下，這些都是成爲慣例的事，現在田房價格既經大跌，田房租額，隨之銳

本刊四大特點
一、內容豐富
二、印刷精美
三、發行週到
四、價格低廉

道路月刊

- ▲日本之路政……王紹基
- ▲實行工兵築路……楊虎臣
- ▲監築鐵路……陸丹林
- ▲道路路拱設計……成希顯
- ▲公路管理辦法……楊得任
- ▲都市建設會務紀要……組

新青海

- ▲青海論……初

中華月報

- ▲中國地租簡論……黃樸夫
- ▲中國土地集中方式……直
- ▲中國耕地數字……劉克
- ▲土地問題兩個策略……向
- ▲中國歷史上土地平分……葉
- ▲憶里昂……曾仲

上海河南路三〇三號

本社四大願望

1. 我們提倡四川先治運動！

3. 我們提倡民軍團的近代生產化！！

減、田房無人租佃者，尤逐漸加多，地主房主，欲保持其舊有收入標準，尚不可能，何能再推移其負擔於佃戶方面呢？

5. 自由職業者 自由職業在匪患內亂交迫的社會，無論律師醫師，教員教授，其職業的收入，均非常銳減，醫師不能提高診費，律師不能提高報酬，即以普通標準賣技，尚且虧餘萬分，無法繼續支持現狀，他尚何說。

6. 總括言之，上列各種市民，在在皆不能轉嫁今日驟然增多之都市租稅，處處皆有事實，足資證明其負擔加重之痛苦，次則試略論不能轉嫁之理論如後。

(乙)就理論上探討：就理論探討，略引後列各項，以見其略：

1. 德國計學專家勞Rau先生創立轉嫁七原則，其三項云租稅易轉嫁於消費者，其四項云對於以薪俸為衣食之人而課以租稅，常不轉嫁，其七項云苛稅即令全部轉嫁，然常減少生產及消費，故亦有惡結果。

在第三項，可為吾文上篇結論之左證，第四項則說明通常俸給生活者，不能轉嫁其租稅，況今日之實際又值匪患內亂交迫的時候。第七項則係退一步言，今日若欲救濟危機繁榮後方，此點理論，尤應注意。

2. 計學專家和克Hoen於轉嫁之說，益多闡發，其說則云：租稅歸於純收入之人，則不轉嫁。又云若因租稅過苛，而減少課稅物件之需要，則一般的或長久的不起轉嫁作用。由市場現狀變遷而低落物價

之價格者，則一時不起轉嫁作用。又云工資稅若不轉嫁則工資減少而勞工窮於生計；生活必需品稅若不轉嫁，則小企業者，必至降為勞動者階級。

在第一義，吾人可認為或經濟者之當頭棒喝，其第二義，即今日成都之實況，物價病態低落，轉嫁無從說起，其最後一義，又至足為安定社會之一種針砭。

3. 計學專家瓦格涅Wagner之言曰：租稅無論如何轉移，終必落於不能更轉之人，故轉嫁非僅增加租稅之不公平及不平等，且可破壞從來已成平等之租稅。

根據瓦氏之說，可知水準轉嫁之說，不說事實上在今日之社會，為不可能，即使可能，其能到水準與否尚是問題，瓦氏之說，即其反證。

4. 在租稅論中之常論有云：在此租稅推讓之鬥爭，勝取之算，亦若他種社會上之鬥爭，決定於優劣強弱之關係，即優而強者勝，劣而弱者敗也。換言之，經濟流通上之強者，可免租稅之負擔，或轉嫁他人，反之經濟流通上之弱者，則或負擔自己應納之稅，或更負擔由轉嫁而來之他人應納租稅，作者以為，此理之在今日，不啻活畫一般征稅之罪惡現象，一方面供給者在租稅理論上，早已轉為弱而劣之形勢，消費者則以失去購買力，而居於強勢的形態，所以買賣兩方，已成停滯之局，消貨且難那裏還轉嫁新加每一租稅呢。

總結本段的意義，我們可以得知，租稅之在今日社會中，無論負擔者為何種市民，其在事實上與理論上，在在皆不能轉

中國社會

學術界新使命…… 羅敦偉
 社會史論戰總評及新分析…… 羅敦偉
 中國社會組織解剖…… 柯象峯
 中國古代社會天文學…… 曾國忱
 今後中國運動問題…… 章林若
 中國今後勞動問題…… 章林若
 農民經濟與統治經濟…… 孫輔風
 地方自治動向與前途…… 段介
 南京漢府街玉琳坊五號

農村旬刊

農村崩潰了，
 怎樣救濟？
 日要自給。
 請看
 立達農場主編的

上海北四川路海濱路

國際週報

日本內閣之更迭…… 陳次溥
 德國法西斯政理…… 厲鼎立
 最近之國際情勢…… 楊補誌
 意國移民問題分析…… 李文顯
 瑞士前途展望…… 葉祥法
 國際時事…… 記者

◀社址南京湖南路十八號▶
 ◀全年二元▶ ◀每册五分▶

苛捐與雜稅關聯的必然性

租稅問題的嚴重性之表見于地方財政者，本刊已概述其演進的歷史。現在我們試探求其矛盾機構所形成之種種徵兆，俱足表示地方財政已到了水盡山窮，盡刮人民的所得不足以償租稅之負擔，租稅的所入又不足以供政府之需求，政府的歲入更不足以補支出之膨漲；然而支出膨漲又不能與相應于地方經濟的發達，反而有逆轉之勢以加強其雙方矛盾的局面。於是捐越苛，稅越雜，逆進之勢越更增高，人民的所得愈為租稅的泉源。民族經濟繁榮則所得增加，而民族社會的担稅力也隨之以俱進。租稅所入必能相應于政府經費的膨漲，既不至于苛，也不至于雜。反之，若果徵取者肆意誅求，毫無顧忌，甚其漠視民族經濟的原則，必至租稅越過正常限度而到了苛雜的境界，則租稅竟致破壞民族經濟摧毀大眾生活，必然使民族生產衰落，大眾的所得減少。終至愈苛愈雜愈不能供政府之取需，再要適應支出的膨漲，勢必將稅率無限的增高，捐稅到此，乃至于『苛』，租稅遂走上第一條自殺之路，苛征的結果，以妨害民族經濟之故而致稅源日竭。稅率越高，收入越減。於是不得不走上第二條自殺之賂，另辟蹊徑，從事于稅目的加多，捐稅到此，乃至于『雜』。雜征的結果，更不問其足以妨害民族經濟與否而無所不征。民族經濟在此儘量徵取之下，大眾之所得，無論出於財產，出於勤勞

，涓滴之費，俱已化為租稅。所以徵取對象雖然業已儘量捕捉，然而收入仍不充分，全額反形減少，於是不得不奮力猛進，以企圖走到租稅自殺之終點，而促進民族經濟的潰崩。仍然無限的增多稅目，加高稅率，以盡其苛雜之能事。到了今天，已至無捐不苛，無稅不雜，仍不能支持政府經費膨漲之所需，而有待於日進無已的暴斂誅求。結果，形成今日既苛且雜的地方苛捐雜稅之嚴重問題。

苛雜的境界線及其測度的標準

租稅的徵取，常有一定的限度。這個限度：就是不背民族經濟健全發育的原則，換句話說，就是租稅不當妨害民族經濟的生產力，即是他的徵取標準以不致壓迫民族生產事業為其限度。因為生產力暢旺，則民族經濟有剩餘，於是租稅的基本鞏固，源泉不竭。反之，超過了這個限度，則入于苛雜的境界線，必然妨害稅源，動搖稅本。故今日正當的租稅，當以保護民族生產而扶持其發達，為其徵取的前提。現在我們試一考察租稅超過了這個限度，他所表見的具體的徵候，是怎樣的呢？我們可得而測定者，約而舉之，有如下述各端：

- 1 民族大眾所得，盡化為租稅之負擔，則民族生產必然衰落。
- 2 生產衰落，生產者的所得減少，則其衣食住等生活所需必然漸形惡化。
- 3 於是民族大眾的消費衰頹，則民族

本社四大願望之三

1. 我們建立大眾的言論！
 3.2. 我們建立立實科談學的言論！！

二卷第五期

交通職工

開發西北與交通... 王述
 美國民航概觀... 曾健
 蘇俄水運發展... 存平
 海底電線... 原田
 職工家庭經濟泛論... 懋懋
 交通職工消息... 述
 社址南京
 每册一角全年一元

社址
 北平西城
 棕帽三條
 社會週報
 定價
 每份三分
 全年一元

新農村

第十期目錄

農佃問題之研究... 楊蔚
 論農村與都市... 馬松玲
 綏遠經濟建設... 任承統
 除雜草應注意的... 羅席卿
 增雞羣及產卵新法... 路潤生
 土地分配問題... 啓宇
 叔遠
 每期角五 年元九角
 太原精營西遠街卅五號

補全而做他的準則，做他的尺度。

第二，廢捐運動，不應該為某一私人，某一團體扶持之以達政治活動的企圖。

第三，廢捐運動若是由變相的貪官污吏的與夫買辦社會的小走卒所領導，當然不會着眼於民族經濟消費大眾的全局而展開正確的認識，即使收效，至多也不過為謀其某一個人，某一團體，某一階層之私利罷了。甚至至於便利了帝國主義的侵略行為這是根本錯誤的。

第四，廢捐運動領導者，若果祇知庸俗的說法，而不明世界經濟機樞，中國經濟機構和財政上的民族租稅原理，其運動還是始終是盲人瞎馬的進行着，不會有成功的可能的。

第五，廢捐運動若果不能澈底的埋頭苦幹，而只是叫囂於一時，取寵當世尤其是根本錯誤，而不會得正當的成功，反影響繼起者之不易再建立廢捐戰線，這些都是廢捐運動者的當頭棒喝。

所以今後的廢捐運動能否展開，完全看廢捐運動的支持者能否着眼民族大眾的全局而不為私利活動所轉移，並且是否能遵守吾人嚴格的指示以為斷定，然則吾人對於今日之廢捐運動，關聯於民族經濟的興衰之前途，客觀加以展望，更不難逆料其最後結果之為何如了。

商品為單位的苛捐雜稅橫斷面

(續十六期)

編輯會 逆耳 撰
編者 吳(C)葉煙沿路苛捐表

地	別	關	卡	與	貨	量	稅	率
瀘	川	護	商	烟	每	担	零	零
瀘	川	烟	局	驗	票	烟	每	担
太	鎮	護	商	烟	每	担	三	五
太	鎮	烟	局	驗	票	烟	每	担
遂	寧	護	商	烟	每	担	三	五
遂	寧	護	商	驗	卡	烟	每	担
遂	寧	烟	酒	局	驗	票	烟	每
瀘	南	護	商	煙	每	担	零	三
瀘	南	烟	酒	局	驗	票	烟	每
安	居	護	商	煙	每	担	三	五
安	居	烟	酒	局	驗	票	菸	每
大	河	護	商	烟	每	担	零	二
合	川	護	商	烟	每	担	一	一
合	川	護	商	驗	卡	烟	每	担
合	川	酒	烟	局	驗	票	烟	每
合	川	臨	時	軍	費	烟	每	担
合	川	江	防	烟	每	担	零	一
鹽	井	沱	缺	防	烟	每	担	零
東	津	護	商	驗	卡	烟	每	担
東	津	江	防	卡	烟	每	担	零
夏	漢	護	商	烟	每	担	一	五
悅	來	缺	防	煙	每	担	一	零
悅	來	驗	護	商	票	烟	每	担
土	沱	缺	防	驗	卡	烟	每	担
土	沱	護	商	驗	卡	烟	每	担
磁	器	護	商	烟	每	担	一	零
相	國	煙	酒	局	驗	卡	每	担
重	慶	護	商	金	堂	煙	每	担
重	慶	渝	慶	商	毛	烟	每	担
重	慶	江	防	煙	起	岸	每	担
								錢二百

本社四大願望之四

1. 我們要做廢窟窟鬼情的新紀錄!

2. 我們要做民族鬥安爭哥那的剝細胞!

學藝雜誌

▲ 社會學的國家論... 張百高
▲ 中國川劇史... 徐式高
▲ 統計學基礎數理... 劉鴻萬
▲ 經濟學之研究... 陶烈
▲ 經濟學論... 盧守白
▲ 編輯外記... 周憲文

◀上海愛麥農路46號▶

經濟評論

▲ 最近通貨政策特實
▲ 最近通貨政策研究
▲ 最近通貨政策研究
▲ 最近通貨政策研究

目錄
陳志怡
馮志久
康年
范若
化
調查部

康藏前鋒

每册大洋一角
地址：上海南京路
電話：二二二

本代派處

(3) 外埠

上海華通，開明，學藝社，申報社，生活，廣州開明社，消費合作社，拔提，花牌樓，中央車校，△北
 口雜誌公司，長沙民智，杭州湖濱，開封統一派報社，△太原晉新，△濟南東方，△漢口民智，漢
 嘉陵，君中，景山，平利

地別	稅名	貨量	納稅數目
同上	同上	烏參百斤	一，零零
同上	渝北	同上	零，八零
同上	渝夔	同上	一，二零
同上	同上	金鈎魚	零，六零
同上	渝北	同上	零，八零
同上	江防	同上	一，零零
同上	同上	魚蛋百斤	一，零零
同上	渝北	同上	一，四零
同上	渝夔	同上	零，六零
同上	同上	銀魚百斤	一，零零
同上	渝北	同上	一，零零
同上	江防	同上	零，一零
同上	同上	蝦米百斤	零，七零
同上	渝北	同上	零，四零
同上	渝夔	同上	零，六零
同上	同上	淡菜百斤	零，六零
同上	渝北	同上	零，四零
同上	江防	同上	零，五零
同上	同上	蓮米百斤	零，五零
同上	渝北	同上	零，三二
同上	渝夔	同上	零，四八
同上	同上	廣齒百斤	零，四八
同上	渝北	同上	零，三二
同上	江防	同上	零，三零
同上	同上	罐頭每打	零，零七
同上	渝北	同上	零，零六
同上	渝夔	同上	零，零六
同上	同上	白礬百斤	零，零六
同上	渝北	同上	零，零四
同上	江防	同上	零，零七

八十里苛捐三十處惟江北
 之香國寺則古有十三處其值本
 銀五百九十餘兩納苛捐洋四百
 一十五元七角劃子裁票工本加
 貼印花各費尚未列入合併申明

(乙) 非民族土產商品門部

之苛捐雜稅

(a) 乾菜沿路苛稅表

地別	稅名	貨量	納稅數目
城內	渝夔	洋菜百斤	零，六零
同上	渝北	同上	零，四零
同上	江防	同上	零，五零
同上	同上	油魚百斤	零，五零
同上	渝北	同上	零，三六
同上	渝夔	同上	零，三六
同上	同上	黑魚百斤	零，三六
同上	渝北	同上	零，二四
同上	江防	同上	零，五零
同上	同上	胡椒百斤	零，二零
同上	渝北	同上	零，一六
同上	渝夔	同上	零，二四
同上	同上	蛋皮百斤	零，三六
同上	渝北	同上	零，二四
同上	江防	同上	零，五零
同上	同上	商帶百斤	零，四零
同上	渝北	同上	零，二四
同上	渝夔	同上	零，二四
同上	同上	口菜百斤	一，二零
同上	渝北	同上	零，八零
同上	江防	同上	零，五零

新新新聞
 社址春熙路
 成都新街
 後巷子內

華西日報
 消息敏捷
 言論正大

國民日報
 內容豐富
 成都春熙路

建設日報
 促進生產
 宣揚建設

要消息 諸君留意

地	別	稅名	貨	量	納稅數目
同	上	同上	檀木	百斤	零,五零 以元為單位
同	上	渝北	同上	同上	零,四零
同	上	渝之	同上	同上	零,六零
同	上	同上	枝元	百斤	零,三六
同	上	渝北	同上	同上	零,二四
同	上	江防	同上	同上	零,三零
同	上	同上	石羔	百斤	零,零七
同	上	渝北	同上	同上	零,零四
同	上	渝變	同上	同上	零,零六
同	上	同上	銀椒	百斤	零,六零
同	上	渝北	同上	同上	零,四零
同	上	江防	同上	同上	一,零零
同	上	同上	瑤珠	百斤	一,零零
同	上	渝北	同上	同上	零,八零
同	上	渝變	同上	同上	一,二零
同	上	同上	刺參	百斤	一,八零
同	上	渝北	同上	同上	一,二零
同	上	江防	同上	同上	一,二零
同	上	同上	魚皮	百斤	一,五零
同	上	渝北	同上	同上	零,八零
同	上	渝變	同上	同上	一,二零
江	北	悅來	貨	百斤	此筆由川
同	上	峽防	同上	同上	一,零零
同	上	峽防	同上	同上	同上
同	上	護商	桃米	百斤	零,四五
同	上	江防	同上	同上	零,三五
同	上	同上	楮子	百斤	零,二零
同	上	護商	同上	同上	零,二零
同	上	同上	瓜子	百斤	零,四五
同	上	江防	同上	同上	零,三五

地	別	稅名	貨	量	納稅數目
同	上	護商	白台	百斤	零,四零
同	上	同上	同上	同上	零,四零
同	上	江防	花椒	百斤	零,六零
同	上	同上	同上	同上	零,三零
同	上	護商	吳菜	百斤	零,二零
同	上	同上	同上	同上	零,二五
同	上	同上	白蜡	百斤	零,九零
同	上	江防	同上	同上	零,七零
同	上	同上	木耳	百斤	零,三零
同	上	護商	同上	同上	零,六零

附記由各川各下貨臨時附加費照統捐
值百抽六又印花照貨件每五仙角即有過
江划子驗票取票印紅一切等貨物索無限附
記申明

說明...出城驗費無限無定章至河邊江
防駁船費貨裝裝載調查之貨言不符船主自
出費香國寺禁烟查緝費烟酒查驗費捲烟查
驗費各苛捐雜稅機關亦有印紅費籤子費舉
動貨件稱斤不符費補助費貨件自由貼花無
限費照各正捐值百抽一抽二費船支行至謎
中以上各關亦是值百抽二又驗原來票費
子費籤子費划子費批票費悅來場先批票不
給納票費驗票費籤子費划子費印紅費貨
件貼花費該處設立土池照票值百抽二費
子費划子費亦同上完各稅每張票費一角錢
一若又五仙或對加不等合併申明
元零二仙或對加不等合併申明
編者按乾菜四川所銷者以日本貨為
大綜,與蘇紗情形正復相同,因日本貨使
宜,極合四川商人容易獲利之口味。

△成都方面
△最精幹的
△唯一日報
△唯一日報

成都快報

春熙路

△陝西西安

民國日報

唯一總匯

春熙路銅像後

社會日報

消息靈通
社會大眾
不可不看

川報

留不可不看
不黨務

社址錦華館

中國西部
唯一日報

新蜀報

商業場

通到西康，川西北亦有四通八達的形式，這種馬路，只可以是路基的粗形，絕不能說是完善的馬路，所以於交通上，除關卡的統治者而外，一般人當無享受之能力，尤其商運方面，利賴馬路的，實在不多，所以此亦是水路交通發達的一個原因，

在徵稅方面，陸路增加關卡較易，水路增加關卡較難，所以通常陸路稅網之嚴密，往往較甚於水路，故無論小商大商，都好由水路運貨，既於時間搬運上簡少麻煩，又可少納苛稅，這也是形成水路繁盛的原因，

又陸路納稅，有許多地方商品是直到關卡落點，不能放在旅棧，到第二天，始先充納稅放行，然商品在稅關過夜之後，不變更質量必減少數量，如此若經過十天，商品至少要損失大部份而尚不敢言，所以這也是使商人視陸路為可怕的一個例子。

總之，我們在地勢上，交通上，納稅情形上，徵稅繁雜上，我都可證明水路較陸路為重要，現在我且就重要材料加以擇別表列如次，以應專刊出版的要求，和使海內人士明瞭魔窟冤情的可怖。

(甲)渝綿沿河苛捐雜稅一般情況表

地	別	關卡	貨	量	稅	目
重	慶	驗票	每天	件	零	零，八零
同	上	同上	每小	件	零	零，四零
同	上	稽查	同上	上	零	零，二零
同	上	同上	大	件	零	零，二零
同	上	護商	每百	元	零	零，六零

地	別	關卡	貨	量	稅	目
同	上	護商	同上	上	零	零，四零
同	上	江防	每百	斤	零	一，八零
同	上	同上	每百	斤	零	一，八零
同	上	統捐	每	件	零	零，五零
同	上	渝變	同上	上	零	零，五零
同	上	渝北	同上	上	零	零，五零
同	上	驗票	每支	船	零	三，零零
同	上	補助	每	件	零	零，五零
同	上	划子	同上	上	零	零，二零
同	上	渝北	同上	上	零	零，二零
同	上	禁烟	每支	船	一	零，零零
同	上	捲烟	同上	上	零	零，零零
同	上	斗息	同上	上	零	零，零零
同	上	烟燈	同上	上	零	零，零零
同	上	印花	藥	斤	零	零，三五
同	上	同上	平	斤	零	零，三五
同	上	同上	每百	斤	零	零，一零
同	上	同上	同上	上	零	零，一零
同	上	同上	同上	上	零	零，一零
同	上	驗票	照	取	上	上
同	上	同上	照	取	上	上
同	上	同上	照	取	上	上
同	上	同上	照	取	上	上
同	上	同上	照	取	上	上
同	上	同上	照	取	上	上

《民間意識下期待刊之苛雜專文》

1. 苛捐雜稅的經濟機構……雙无
2. 苛捐雜稅與農村社會……仲鳴
3. 糧稅與縱斷面之苛雜成分……心微
4. 糧稅與橫斷面之苛雜成分……前人
5. 特殊征收與征收形態……大公
6. 農村雜稅今昔觀……眼青
7. 各軍防區雜稅概況……另眼
8. 團務人員與苛雜柱石……居父

《民間意識已刊文中之各表》

1. 四川三百年歲入比較略表……(107)
2. 歷年軍費膨脹略表……(107)
3. 初期防區分割表……(112)
4. 初期附加苛雜表……(114)
5. 四各科雜捐表……(115)
6. 民族土產苛雜表(共五表)……(119)
7. 非民族土產苛雜表(共二表)……(138)
8. 水路苛捐雜稅表……(141)

